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Ubungen zu EFT 1, Blatt 4

Aufgabe 1.
Berechnen Sie

a)i 5(2)®(x) dz

o0

b):cf>O 0(z)®(z — ') dx

o0

c)_{o 0(x — x0)®(x) dz

o0

d)lo 0(x — 20)®(x — 2') dx

o0

o) [ 8z = a0)(fi(a) + fula)) do

Aufgabe 2.

Berechnen Sie das Potential ® und das E-Feld einer positiven Punktladung im
Koordinatenursprung.

Stellen Sie das Ergebnis in kartesischen, zylindrischen und sphérischen Koordi-
naten dar.

Aufgabe 3.
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Eine Punktladung @) befinde sich zwischen zwei unendlich ausgedehnten, geer-
deten (® = 0), leitenden Winden, die miteinander einen Winkel von 90° bilden.
Bestimmen Sie das Potential der Anordnung mit Hilfe der Spiegelungsmethode.
Skizzieren Sie die E-Feld Linien und das Potential der Anordnung.




Aufgabe 4.
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Die Abbildung zeigt zwei verschiedene Raumverteilungen dreier Punktladungen.

1) Beschreiben Sie die Raumladungsdichteverteilung o(R) der Anordnungen (a)
und (b) mathematisch. Verwenden Sie dazu die Diracsche d—Distribution.

2) Welches Dipolmoment p, haben die Punktladungsverteilungen der Anordnun-
gen (a) und (b)?

3) Welches Quadrupolmoment q haben die Punktladungsverteilungen der An-
ordnungen (a) und (b)?

Aufgabe 5.

P Gegeben ist eine unendlich
diinne Leiterschleife in der zy—
Ebene mit Radius ry. Die Leiter-

schleife wird von einem Gleich-
strom I, durchflossen.
o Berechnen Sie die magneti-

y sche Flufidichte auf der z—
Achse durch Losen des Ge-
setzes von Biot—Savart.
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Aufgabe 6.
Fiir eine ebene Welle gilt im Frequenzbereich

E(R,w) = Eo(w)e kR

Dabei beschreiben k die Ausbreitungsrichtung, E,(w) die Amplitude und Pola-
ritdt der Welle und kg ist die Freiraumwellenzahl
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wobei ¢y die Ausbreitungsgeschwindigkeit der Welle im Freiraum ist.
Zeigen Sie, dass die ebene Welle die homogene Schwingungsgleichung

AER,w) + KER,w) =0

erfiillt.
Hinweis: Verwenden Sie das kartesische Koordinatensystem mit

= e, +ye, + ze,

= ffzgm + /Afygy + ﬁzgz

> |

Hinweis:

V-(PA) = OV-A+VD-A



